



香港特別行政區政府  
食物及衛生局局長  
陳肇始教授，JP

敬啟者：

### 物理治療業界就人力資源及培訓事宜的聯合建議書

2017年10月10日

香港物理治療學會、香港物理治療師協會、香港物理治療關注組及物理治療起動，於9月7日就物理治療人力資源及培訓事宜與食物及衛生局代表進行聯席會議。對於局方在會上特別邀請一所有意開辦物理治療學自資學士課程的自資院校參與會議，但對業界和資助院校提出多項增加資助培訓學額的建議卻按下不表，我們深表憂慮和失望，並再次敦促政府全面交代物理治療師預算未來出現超過兩成人手短缺的具體解決方案。我們強調，政府對本港專業培訓負有最大責任，在欠缺整體人手規劃和質素保證下，我們絕對不會在培訓模式和質量上作出妥協，以免影響服務水平，最終損害市民健康。

物理治療業界重視課程質素的立場相當一致。我們在此羅列三大意見，要求政府詳加考慮及採納。

#### 一、增加資助學額、完善學額規劃，政府責無旁貸！

在上述聯席會議上，政府就整體學額增加的數目、方法和計劃等皆未能作出全面交代。即使已有教資會資助院校的代表明言，他們有能力和有空間增加物理治療學學士學額，局方仍未有作出回應。相反，政府安排一所有意開辦相關自資課程的自資院校參與會議，情況與《醫療人力規劃和專業發展策略檢討報告》提

出鼓勵開辦自資課程解決人手荒，以及政府被指計劃將培訓責任假手自資院校，以便在短時間內增加人手供應的說法不謀而合。

根據物理治療起動於九月上旬發表的問卷調查報告，超過九成六的同業認為，若有需要增加本地物理治療師的培訓學額，應由教資會資助的大學提供資助學位課程。認為可透過私立大學或專上學院等自資學位課程增加學額的佔不足一成。反映業界認為政府必須承擔培訓本港物理治療師的最大責任，立場是十分清晰的。

政府進行人力規劃工作，原意是配合教資會的撥款機制，透過規劃以調節學額。物理治療師是人手短缺的重災區，政府卻遲遲不肯交代增加資助學額，不但對資助院校的聲音置若罔聞，鼓勵自資院校開辦培訓課程更是本末倒置！事實上，醫護專業培訓，必須有具夠的師資、設備和臨床實習配合，因此，**政府應讓已具備相關實驗室和科研支援的資助院校提供或增加培訓學額，有助資助院校發揮更大功能和效益。**

## **二、教學設施配備、臨床實習質素、課程評審資格，缺一不可！**

我們非常關注自資課程的質素與教學水平。由於物理治療師的專業訓練極需大學提供不同的設施和配套，包括實驗室及臨床教學室，以保持具水準的培訓，其資源投入必不可少。在上述問卷調查當中，同業認為培訓課程最為重要的元素依次為：臨床實習質素(100%)、師資(99.3%)以及院校設有達國際水平的相關實驗室(96.6%)。醫療相關的課程素來需要大量資源。對比資助學位課程，自資院校不論在院校財政、師資、大學實驗室及臨床教學室各方面，皆未能穩定地支持物理治療的高質素培訓與資源投入的需求。

除了教學設施配備與臨床實習質素，課程評審資格至關重要。目前，物理治療培訓課程評審的環節欠缺透明度，具體的課程評審條件、申請認證過程等等從來也沒有公開。事實上，過往有自資課程在首屆畢業生畢業並準備投入服務之際，竟仍未獲得管理委員會的課程評審資格，這亦是同業難以信服於這些課程的水準的原因之一。

為加強培訓並確保課程質素，我們除了要求政府首要增加資助大學物理治療學學士學額外，也在會議上提出不少具質素和成效的方案。包括在**有額外人手需要時，可考慮邀請一些在外國已具一定水平、師資與經驗，並已獲香港認可的全日制自資課程**，例如英國、澳洲的兩年全日制物理治療學（入門）碩士課程，或英國學院提供的三年物理治療學學士課程。這些與本地資助院校合辦的自資課程，在滿足教學水平等要求之餘，也確保畢業生可以取得註冊執業資格。

對於上述與海外大學合辦而在港授課的自資學士或碩士課程，**政府應設立機制與具體做法協助修讀這些課程的學生在本港機構，例如醫管局進行實習，確保他們有機會接觸本港的運作環境，讓他們具備相關本地知識後提供專業服務。**

我們極期望政府能加快步伐，考慮上述方案，以紓緩業界人手嚴重不足的燃眉之急。

### **三、收生水平，不能妥協！**

本港的物理治療學本科課程有較高和穩定的收生要求。無論語文能力與理科的基本學術水平、整體學習能力與學習動機均遠高於大學入學的基本要求。事實上，資助學位學生的入學成績明顯優勝於自資課程學生。

物理治療乃專業培訓，課程也相當全面，並須涉獵各項範圍的臨床實習，畢業後更須為醫療決定與市民的福祉負起巨大責任。我們絕不容許政府因為人手短缺決定增加自資學額，繼而降低收生水平，最終影響醫療服務的質素。如政府一意孤行，在未有充分考慮增加教資會資助的學額之下，硬推質素成疑的自資課程，不久將來便極有可能衝擊業界質素和服務水平。此舉實在難以服眾！

總括而言，政府允許自資界別提供物理治療培訓學額的做法並非同業所願，更與業界的訴求相差甚鉅！我們認為，政府應先積極考慮增加教資會資助學額，確保培訓課程的質量並重，做好學額規劃與資源配套的工作。另外，必須謹守各項課程評審資格的要素，確保物理治療專業水平和醫療質素不受衝擊，並與國際水平接軌。我們期望政府與業界保持緊密溝通，聆聽業界意見，並適時公布相關決定。

聯署聯絡人： 列明慧小姐 (9226 2458)  
潘綺紅女士 (9195 5356)  
陳黃怡女士 (9675 4261)

此致  
香港特別行政區政府  
食物及衛生局局長  
陳肇始教授，JP



---

潘綺紅女士  
會長  
香港物理治療學會



---

陳黃怡女士  
會長  
香港物理治療師協會



---

列明慧小姐  
召集人  
物理治療起動



---

湯尚悠小姐  
會長  
香港物理治療關注組

附件：物理治療起動對政府建議利用自資課程培訓物理治療師問卷調查報告

副本抄送： 立法會（衛生服務界）李國麟議員，SBS，JP  
立法會（教育界）葉建源議員  
立法會葉劉淑儀議員，GBS，JP